



τες αρνητικές συνέπειες στις επαγγελματικές δραστηριότητες των Ελλήνων Χημικών Μηχανικών που με βάση στις σπουδές τους προορίζονται να αναλαμβάνουν την κύρια τεχνική ευθύνη στο σχεδιασμό, την κατασκευή και τη λειτουργία εγκαταστάσεων φυσικοχημικών και βιολογικών διεργασιών, όπως είναι π.χ. οι εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος.

Και όμως η κύρια αυτή τεχνική ευθύνη μεταφέρεται με ορολογίες και ονοματοδοσίες του υφιστάμενου, αλλά και του προτεινόμενου, νομοθετικού πλαισίου αποκλειστικά σε άλλους και παράλληλα ο ρόλος των Χημικών Μηχανικών υποβαθμίζεται ή απαξιώνεται. Ρόλος που προσδιορίζεται και από το Π.Δ. 274/97 «Περί χαρακτηρισμού των Χημικών Εγκαταστάσεων», που όμως κατά τρόπο προκλητικό δεν λαμβάνεται υπόψη από τη ΓΕΜ για τις απαιτούμενες αλλαγές στον πίνακα μελετών του Π.Δ. 541/78. Είναι ακόμη χαρακτηριστικό ότι μόνον οι προδιαγραφές των μελετών αρμοδιότητας Χημικού Μηχανικού του Β.Δ. 19/21 Φεβ. 1938 έμειναν ανεπικαιροποιήτες στο Π.Δ. 696/74. Μάλιστα σ' αυτό το Π.Δ. μελέτες αρμοδιότητας Χ.Μ. ενσωματώθηκαν στις προδιαγραφές υδραυλικών έργων.

- Η διαφοροποίηση των αντικειμένων και των αμοιβών των διαφόρων μελετητών ενός έργου κατά ειδικότητα, όπως τούτο συμβαίνει στη πράξη με ευθύνη και μόνον των Κυρίων των Έργων, έχει οδηγήσει όχι μόνον σε αδικίες αλλά σε τραγελαφικές καταστάσεις σ' ότι αφορά διαχωρισμούς αντικειμένων, προδιαγραφών και προϋπολογισμών των έργων και των τμημάτων τους αλλά και των αμοιβών των διαφόρων μελετητών. Πως όμως θα ήταν ποτέ δυνατόν να προκύψει στοιχειωδώς αντικειμενικός προσδιορισμός της συνεισφοράς και της αμοιβής κάθε μελετητή στη μελέτη ενός σύνθετου τεχνικού έργου ; Και όμως το υφιστάμενο και ανθιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο αδιαφορεί για την πραγματικότητα στην εκπόνηση μελετών αλλά και στην κατασκευή των έργων.

Με βάση τα προηγούμενα ο ΠΣΧΜ είναι υποχρεωμένος να απορρίψει αιτιολογημένα και κατηγορηματικά το σχ. νόμου και καλεί

- Να αποσύρете άμεσα το ασφυκτικό χρονικό πλαίσιο διαλόγου που προσδίδει ένα προσχηματικό χαρακτήρα στην διαδικασία και να καλέσετε όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς για ένα ανοιχτό, ζωντανό, δημιουργικό και ειλικρινή διάλογο.
- Να προβείτε άμεσα σε όλες τις απαραίτητες τροποποιήσεις του προτεινόμενου Σχεδίου Νόμου ώστε

I. Η επαγγελματική πρόσβαση στην εκπόνηση των μελετών να στηρίζεται στις αρχές που προσδιορίζονται από το δίκαιο, την επιστήμη και την τεχνική και να απελευθερώνει και αξιοποιεί το επί δεκαετίες εγκλωβισμένο τεχνικό δυναμικό της χώρας,

II. Οι απαιτήσεις και οι διαδικασίες για την εκπόνηση μελετών να στηρίζουν το μικρομεσαίο μελετητικό δυναμικό της χώρας μας.

Γιατί έτσι μόνον εξυπηρετείται πραγματικά το δημόσιο συμφέρον και προάγεται σε πραγματικούς όρους η ανάπτυξη της χώρας."

### ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ: ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

Σας ενημερώνουμε για την διεξαγωγή κύκλου σεμιναρίων στη Θεσσαλονίκη. Τα σεμινάρια αφορούν όλες τις ειδικότητες των μηχανικών και το πρόγραμμα έχει ως εξής:

1. Έλεγχος Ποιότητας Έργου Ι, 14-18/02/05, 35 ώρες, τόπος: ΠΙΝΕΠΘ.

2. Προσεισμικός-μετασεισμικός έλεγχος κτιρίων, 21/02-04/03/05, 70 ώρες, ΠΙΝΕΠΘ.

3. Αποτίμηση φέρουσας σεισμικής ικανότητας υφισταμένων κτιρίων, ανασχεδιασμός και επέμβασεις, 28/03-08/04/05, 70 ώρες, ΠΙΝΕΠΘ.

Παρακαλούνται όσοι συνάδελφοι Μηχανικοί ενδιαφέρονται να τα παρακολουθήσουν να υποβάλουν την σχετική αίτηση δια της υπηρεσίας τους προς το ΠΙΝΕΠΘ (πληροφορίες για τα προγράμματα του ΠΙΝΕΠΘ: Θ. Καραμανίδης, τηλ. 2310/519896 και fax για την αποστολή δηλώσεων συμμετοχής: 2310/530864).

Παρακαλούνται οι Προϊστάμενοι των υπηρεσιών να διευκολύνουν τους συναδέλφους Μηχανικούς που ενδιαφέρονται.

Δηλώσεις συμμετοχής διατίθενται και στο γραφείο της Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ./Κ.Μ. (τηλ. 2310/299275)

### ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ: ΕΤΗΣΙΟΣ ΧΟΡΟΣ

Σας προσκαλούμε (και... φέτος) στον ετήσιο χορό μας με κρασί, φαγητό και πολλή μουσική, που θα γίνει το Σάββατο 26 Φεβρουαρίου, ώρα 21.30, στο «Χωριό της Ειρήνης» - Αίθουσα Ιφιγένεια, στην Καρδιά Θεσσαλονίκης.



### ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΜ: Ο ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ

‘Όλα τριγύρω αλλάζουνε και όλα τα ίδια μένουν

Στις 14 Δεκεμβρίου ψηφίστηκε, μετά από κυοφορία αρκετών μηνών, ο νέος αναπτυξιακός νόμος, με τον “πολλά” υποσχόμενο τίτλο “Κίνητρα Ιδιωτικών Επενδύσεων για την Οικονομική Ανάπτυξη και την Περιφερειακή Σύγκλιση”. Ένας νόμος που φιλοδοξεί, σύμφωνα με τον εισηγητή Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών, να αντιμετωπίσει τα πολλαπλά διαχρονικά προβλήματα της ελληνικής οικονομίας. Τη χαμηλή ανταγωνιστικότητα των προϊόντων που παράγει (σχέση κόστους-ποιότητας), την παρατεταμένη υψηλή ανεργία, το αρνητικό εμπορικό ισοζύγιο (σχέση εξαγωγών-εισαγωγών), την υστέρηση στους τομείς της καινοτομίας και της νέας τεχνολογίας, την επιταχυνόμενη υποβάθμιση του ανθρωπογενούς και φυσικού περιβάλλοντος, την αδυναμία επίτευξης της περιφερειακής σύγκλισης σε επίπεδο χώρας.

Ο νέος νόμος έχει περιλάβει πολλές από τις προτάσεις που έχουν κάνει οι παραγωγικοί φορείς, με

ότι αυτοί εκφράζουν από πλευράς συμφερόντων, ορισμένες από τις οποίες μπορούν να κριθούν θετικές αλλαγές, μετά την εμπειρία του προηγούμενου νόμου 2601/98, όπως:

- Η κατάρτησή της διάκρισης των επιχειρήσεων σε παλαιούς και νέους φορείς
- Η διεύρυνση των επενδυτικών σχεδίων που επιχορηγούνται, ιδιαίτερα στον τριτογενή τομέα και τα ειδικά επενδυτικά σχέδια
- Οι αυξημένες ενισχύσεις των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
- Η συντόμηση της διαδικασίας και η δυνατότητα λήψης προκαταβολής

Μια αναλυτική όμως προσέγγιση των επιμέρους διατάξεών του, οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ο τίτλος του νόμου ανταποκρίνεται μόνο κατά το ένα τρίτο στην πραγματικότητα και συγκεκριμένα στον όρο “Κίνητρα ιδιωτικών επενδύσεων”, καθώς κατά τα λοιπά προωθεί και αναπαράγει το μοντέλο της στρεβλής ανάπτυξης που βιώνει η χώρα μας από τη δεκαετία του εξήντα, κατευθύνοντας την συντριπτική πλειοψηφία των πόρων που θα διατεθούν, για άλλη μια φορά, στο λεκανοπέδιο της Αττικής. Συγκεκριμένα:

- Αυξάνει τις ζώνες στις οποίες χωρίζεται η επικράτεια, με αποτέλεσμα τη μείωση της διαφοράς των ποσοτών ενίσχυσης για τις περισσότερες προβληματικές περιοχές της χώρας, προβλέποντας μάλιστα το ίδιο ποσοστό (35%) για ολοκληρωμένα επιχειρηματικά σχέδια, με υψηλό ελάχιστο κόστος επένδυσης (3.000.000 Ε).

- Τα ποσοστά φορολογικών απαλλαγών είναι σχεδόν εξομοιωμένα για τις περισσότερες κατηγορίες επενδύσεων, σε όλες τις ζώνες και δεν πρόκειται να αξιοποιηθούν στην περιφέρεια (περιοχές Γ, Δ), όπου τα ποσοστά κερδοφορίας των επιχειρήσεων είναι πολύ μικρότερα σε σχέση με τις αντίστοιχες των περιοχών Α και Β.

- Η επιχορήγηση του κόστους της απασχόλησης δεν πρόκειται να χρησιμοποιηθεί από κανένα επιχειρηματία, αφού τα οφέλη από την ενίσχυση της επένδυσης ή το αφορολόγητο αποθεματικό είναι σαφώς υψηλότερα.

- Δεν περιλαμβάνει κανένα κίνητρο (πρόσθετη επιχορήγηση) για τις υγιείς και δυναμικές επιχειρήσεις που έχουν αποδεδειγμένα θετικά αποτελέσματα στον τομέα της απασχόλησης και των εξαγωγών.

- Το ΤΕΕ εξακολουθεί να μην εκπροσωπείται στις γνωμοδοτικές επιτροπές και δεν υπάρχει υποχρεωτική συμμετοχή μηχανικού στην αξιολόγηση των επενδύσεων και στα όργανα ελέγχου, όταν κάθε επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνει κυρίως δαπάνες αρμοδιότητας μηχανικού.

Η κυβέρνηση οφείλει να αντιληφθεί ότι ο κύριος ρόλος της είναι η χάραξη πολιτικής και όχι η θέσπιση νόμων με τη συρραφή προτάσεων φορέων με έδρα την Αθήνα, που εκπροσωπούν εδώ και δεκαετίες συγκεκριμένα μεγάλα συμφέροντα, που είναι υπεύθυνα για την κακή κατάσταση της οικονομίας, ενώ οι επιχειρήσεις τους παρουσιάζουν τα υψηλότερα ποσοστά κερδοφορίας στην Ευρώπη. Πρέπει τέλος να κατανοήσει ότι ο ελεγκτικός ρόλος της Δημόσιας Διοίκησης είναι αναντικατάστατος και πρέπει να πάρει ουσιαστικά μέτρα για την ποιοτική αναβάθμισή της, με την επιβολή της αξιοκρατίας, την καταπολέμηση του κομματισμού και την πάταξη της διαπλοκής - διαφθοράς ■